

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
ΙΖ΄ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ
ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

από τον Πρόεδρο της Εταιρείας Μελετών ΝΑ. Αττικής
κ. Νικόλαο Παπαγιαννάκο

ΟΙ ΟΡΟΙ ΑΠΟΔΟΧΗΣ των θεμάτων από την επιστημονική επιτροπή έγιναν σεβαστοί. Η πρωτοτυπία και το αδημοσίευτο των θεμάτων τηρήθηκαν από τους εισηγητές.

Φιλοξενήθηκαν θέματα με αντικείμενο από την Αρχαιολογία, την Προστασία και ανάδειξη μνημείων, την Ιστορία και ιστορία των θρησκειών, την Κοινωνιολογία, τη Λαογραφία, την Τοπογραφία, τη Μεταλλειολογία, τη Χημεία, τις επιστήμες του Περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη.

Για πρώτη φορά παρουσιάστηκε ερευνητικό πρόγραμμα σε συνεργασία της Ε.ΜΕ.Ν.Α. με το Πάντειο Πανεπιστήμιο, σε ξεχωριστή συνεδρία με 6 ανακοινώσεις καθώς και η προκαταρκτική φάση της γεωχωρικής έρευνας με 5 ανακοινώσεις.

Αναλυτικότερα:

- Στις 5 συνεδρίες αρχαιολογίας φιλοξενήθηκαν 25 θέματα.
- Στις 2 συνεδρίες ιστορίας 10 θέματα.
- Στη συνεδρία ιστορίας θρησκειών 3 θέματα.
- Στην Κοινωνιολογία επίσης 3 θέματα.
- Στη συνεδρία για το περιβάλλον 6 θέματα.
- Σ' αυτήν για την αειφορία 5 θέματα.

Τα αρχαιολογικά θέματα κάλυψαν όλο το φάσμα των εποχών του ενδιαφέροντός τους με νέες συνθετικές εργασίες και σε συνεργασία με άλλες ειδικότητες και κυρίως με χρήση νέων τεχνολογιών. Διενεργήθηκαν ανασκαφές στα πλαίσια δημοσίων έργων που ανέδειξαν μεταξύ άλλων δημόσιο κτήριο στη Βραυρώνα, εμπλούτισαν την αρχαία τοπογραφία της Παιανίας, της Παλλήνης, των Γλυκών Νερών (Καμπά), της περιοχής του αεροδρομίου (ΚΕΛ), συνόψισαν την τοπογραφία της Βάρης, έδωσαν συμπληρωματικά στοιχεία για τις ρωμαϊκές αρχαιότητες της Ραφήνας.

Τα συμπεράσματα είναι ιδιαίτερα σημαντικά.

Τα ιστορικά θέματα επιχειρήσαν νέες προσεγγίσεις από ερευνητές διαφόρων ειδικοτήτων και τροφοδότησαν ενδιαφέροντες συζητήσεις εντός και εκτός της αίθουσας.

Τα κοινωνιολογικά θέματα που απασχόλησαν τους ερευνητές αφορούσαν πρόσωπα και γεγονότα από τον 19ο αιώνα μέχρι και τη σημερινή εποχή.

Άκρως σημαντικά και επίκαιρα τα θέματα περιβάλλοντος έθεσαν προβληματισμούς και έδειξαν δρόμους αντιμετώπισης, όσο κι αν τα προβλήματα εμφανίζονται δυσεπίλυτα.

Η αειφόρος ανάπτυξη αποτέλεσε ένα νέο τομέα που αναφέρεται τόσο στο πολιτιστικό όσο και στο φυσικό περιβάλλον. Ελπίζουμε ότι θα δώσει κίνητρο περαιτέρω διερεύνησης και μελέτης σε νέους επιστήμονες καθώς και για προτάσεις στην τοπική αυτοδιοίκηση.

Σχετικά με το ερευνητικό πρόγραμμα, παρουσιάστηκε η ολοκληρωμένη πρώτη φάση της έρευνας της ομάδας Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου καθώς και εκείνη της ομάδας Ιστορίας. Αναμένεται στη συνέχεια η συνεργασία όλων των ομάδων για να οδηγηθούμε στο καταληκτικό στάδιο των συμπερασμάτων. Η γεωχωρική ομάδα έθεσε τα θεμέλια της εργασίας της με προκαταρκτικές εισηγήσεις. Με τη συμμετοχή ομάδας του τμήματος Γεωχωρικής έρευνας και Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, θα ακολουθήσει επεξεργασία των δεδομένων για το Μαρκόπουλο και έναρξη των αντίστοιχων εργασιών για τη Ραφήνα. Έτσι θα ολοκληρωθεί το πιλοτικό πρόγραμμα που αφορά την οικιστική συγκρότηση, την εντοπιότητα, τις μετακινήσεις, τις συλλογικότητες και τον προσδιορισμό των ταυτοτήτων. Ευελπιστούμε ότι μετά τη λήξη του πιλοτικού προγράμματος, θα ενταχθούν και οι υπόλοιπες περιοχές της ΝΑ. Αττικής σε ανάλογα προγράμματα, τα οποία είμαστε πρόθυμοι να αναλάβουμε.

Ιδιαίτερα λόγω του ερευνητικού προγράμματος, με μεγάλη χαρά και ικανοποίηση διαπιστώθηκε ότι ανέβηκαν στο βήμα ακόμα περισσότεροι νέοι επιστήμονες, γεγονός που αποτελεί και έναν από τους βασικούς μας στόχους. Πέρα από τη νέα ματιά τους στα θέματα, έφεραν την τεχνογνωσία αλλά και το ήθος της νέας γενιάς, που μας ενθαρρύνει και μας δίνει ελπίδες για το μέλλον.

Οι παλαιότεροι ερευνητές άγγιξαν καινούρια θέματα, έδωσαν νέες ερμηνείες, έδειξαν ότι επιστήμη δεν είναι μόνο η έρευνα αλλά και η αποδοχή όλων των νέων αποδεικτικών μεθόδων.

Όπως έχει παρατηρηθεί, τα θέματα απηχούν όχι μόνο την επικαιρότητα αλλά και το ζωνρό ενδιαφέρον της επιστημονικής κοινότητας για την εξέλιξη της σύγχρονης πραγματικότητας στην περιοχή της ΝΑ. Αττικής.

Ο ΤΟΜΟΣ ΤΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΙΖ' ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΝΑ. ΑΤΤΙΚΗΣ
(ΑΙΘΟΥΣΑ ΑΡΤΕΜΙΣ,
ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ,
3-7 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2018)
ΕΞΕΔΟΘΗ ΤΥΠΟΙΣ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ ΤΟΥ 2023
ΜΕ ΤΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΗΣ ΕΠΤΑΛΟΦΟΣ ΑΒΕΕ,
ΑΡΔΗΤΤΟΥ 12-16, 116 36 ΑΘΗΝΑΙ, ΤΗΛ. 210 9217513
ΔΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΝΑ. ΑΤΤΙΚΗΣ



